OLASILIK



OlaSIllk, glnluk yasamin bircok alaninda sik¢a kullanilir.

» Meteorolojik hava tahminleri,

» Ekonomik verilerin gerceklesme durumu,
» Milli savunma,

» Temel bilimler,

» Saglik,

> ..

Pek cok olay olasilik kavrami yardimiyla tahmin edilmeye calisilir.



OIaS| I | k, bir olayla ilgili gerceklesmelerden yararlanarak

gelecekte karsilasilmasi muhtemel sonuclara ulasmak icin dogru

kararlarin alinmasinda basvurulan bir kavramdir.

BaSit anlam|y|a OIaS|I|k, bir olayin gerceklesmeden

once sonucunu tahmin etmenin sayilarla ifadesidir.

e Bir madeni paranin havaya atilmasi durumunda yazi ya da tura gelme orani,
e Bir tavla oyununda zarlarin ¢ift gelmesi, birinin 3 ve digerinin 1 gelmesi gibi eylemlerin
gerceklesme durumudur.



Onceden sonucu bilinmeyen olaylarin gerceklesme durumlarina

iliskin veri toplama siirecine deney adi verilir.

icinde farkh renkte bilyeler bulunan bir torbadan bir bilyenin

cekilmesi, madeni paranin havaya atilmasi islemlerinin her biri

matematiksel deneylere birer 6rnektir.



Bir deneyde elde edilen sonuclarin her birine o

deneye ait ¢ikti denir.

Ornegin havaya madeni para atilmasi bir deneydir ve burada

yere diisen madeni paranin st yiziinde “yazi” ya da “tura”

gelmesi sonuclari bu deneye ait ciktilardir.



Bir deneyin butun ¢iktilarinin kimesine o

deneyin ornek uzayi denir.

Ornek uzay, genellikle E ile gosterilir.



Ornek uzayin her bir alt kiimesine olay denir.

Bir madeni paranin bir defa atilmasi deneyindeki

basit olaylar {yazi } ve {tura} olur.



A olayinin giktilarinin disinda 6rnek uzayin biitiin
ciktilarini iceren olaya
A olayinin tiimleyeni denir ve

A' ile gosterilir.



Hatirlayalim:

s(A)+s(A") =s(E)

Bir kiimenin eleman sayisi ile timleyeninin eleman

sayisinin toplami evrensel kiimenin eleman sayisidir.



DENEY CIKTILAR ORNEK UZAY

Madeni paranin bir
kez havaya atilmasi

Zarin bir kez
atilmasi



» Tum rakamlarin yazili oldugu 6zdes bilyeler bir torbaya konuluyor. Torbadan “rastgele”

bir bilye cekilip lizerinde yazan sayiya bakiliyor. Bu islem bir deneydir.

> Torbadaki tiim bilyelerde yazan rakamlar, 6rnek uzayi olusturur.

Ornek uzay kiimesi
E={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} ve

6rnek uzayin eleman sayisiS( E) = 10 olur.



» Torbadan rastgele cekilen bilyelerin Gzerinde ¢ift rakam yazma olayi A ise

A=1{0,2,4,6,8}ves(A) =5 olur.

> Torbadan rastgele cekilen bir bilyenin {izerinde 7 rakaminin yazmasi bir basit olaydir.
» Torbadan rastgele cekilen bir bilyenin Gzerinde asal sayl yazmasi olayi B ise
B=1{2,3,5,7} ves(B) =4olur
B olayinin timleyeni, “Torbadan rastgele cekilen bir bilyenin Gizerinde asal sayi

yazmamasi’’ olayidir.

Buolay B’ ={0,1, 4, 6,8, 9} seklinde yazilir ve s(B’) = 6 olur.

s(B) +s(B) =10 = s(E)



n tane madeni paranin birlikte atilmasi deneyi ile
bir madeni paranin n defa atilmasi deneyinin 6rnek uzayi aynidir
ve

Zn elemanlidir.



n tane zarin birlikte atilmasi deneyi ile
bir zarin n defa atilmasi deneyinin 6rnek uzayi aynidir
ve

n
6 elemanlidir.



Ayni ornek uzaydaki bir olaya ait olasi durumlarin sayisi baska bir

olaya ait olasi durumlarin sayisina

v Esitise bu olaylara @$ olasi @ﬂayﬂaf

v Esitdegilise €S olasi olmayan olaylar

denir.



ORNEK :

Bir zar atma deneyinde es olasi durumda olan ve es olasi
durumda olmayan olaylar belirtelim.

» Tek sayi1 gelme olayi
» Asal sayi gelme olayi

» Gelen sayinin 3 e bollinmesi olayi



OLASILIK

Her bir ¢iktisinin gelme sansi esit olan 6rnek uzay E ve bu 6rnek
uzayin bir olay1 A olmak tGzere A olayinin gerceklesme olasiligi
P(A) ile gosterilir. Buradan

P(A) = A olaymin eleman sayis1 ~ s(A)
~ Ornek uzayin eleman sayist1  s(E)

ile bulunur.

Bu durum es olasi olmayan olaylar icin gecerli degildir e

Bir para atma deneyinde elde edilen basit olaylarin olasiliklari esit ise bu
para hilesizdir denir.Ayni durum zar atma deneyi icin de gecerlidir.



Herhangi bir A olayinin gerceklesme olasiligi P(A),
gerceklesmeme olasiligi P(A') olmak lizere

P(A) + P(A') =1 olur.

Bir olayin gerceklesme degerinin [0,1] ndaki bir reel sayi ile gosterilmesine bu

olayin olma olasiligi denir.



Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkun olan tim

durumlarin kiimesine kesin olay denir.

Kesin olaylarin olma olasilhgi 1 dir.

Bir deney sonucunda gerceklesmesi mimkiin olmayan

olaya imkansiz olay denir.

Imkansiz olayin olma olasilig O dir.



iki olayin birlesiminin olasihg

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB) seklinde hesaplanir.

Ayni anda gerceklesmesi mimkin olmayan olaylara ayrik olaylar denir.
A ve B ayrik olaylar ise

P(ANB) =0 ve

P(AUB) = P(A) + P(B) olur.



KOSULLU OLASILIK

E 6rnek uzayinda A ve B iki olay olsun. B olayinin gerceklesmis olmasi halinde A

olayinin gerceklesme olasiligina A olayinin B olayina bagl kosullu olasiligi denir

ve bu olasilik P(A|B) seklinde gosterilir.

A olayinin B olayina bagli kosullu olasiligi P(B) # 0 olmak Uizere

P(AhB)
P(B)

P(A|B) =




SORU :

Bir cift zarin atilmasi deneyinde Ust ylize gelen sayilarin toplaminin 8
oldugu biliniyor.
Buna gore bu sayilarin her ikisinin de asal olma olasiligi kagtir?




SORU :

E ornek uzayinda A ve B olaylari verilsin.

/ 2
P(A) = gr
P(B) = - ve
P(AUB) = =

olduguna gore B olayinin A olayina bagh kosullu
olasiligi kagtir?



Bagimli ve Bagimsiz Olaylar

E 6rnek uzayinda A ve B olaylariigin P(A) > 0, P(B) > 0 olmak tizere B olayinin
gerceklesme olasiligi, A olayinin gerceklesme olasiligini etkilemiyorsa A olayi B
olayindan bagimsizdir denir.

A ile B bagimsiz olaylar ise P(AnB) = P(A).P(B) olur.

A olayinin gerceklesme olasiligi, B olayinin gerceklesme olasiligini etkiliyorsa A ve B
olaylarina bagimli olaylar denir.

Aile B bagimli olaylar ise P(AN B) = P(A).P(B|A) olur.



iki torbadan birincisinde 6zdes 3 mavi, 4 beyaz;
ikincisinde 6zdes 5 mavi, 2 beyaz bilye vardir.
Birinci torbadan rastgele bir bilye cekilip ikinci
torbaya atiliyor.

Buna gore ikinci torbadan rastgele ¢ekilecek
bilyenin beyaz olma olasiligi kagtir?



icerisinde 6zdes 5 sari ve 7 mavi top bulunan bir torbadan
rastgele cekilen top geri konulmak Uzere iki top cekiliyor.

Buna gore

a) Cekilen toplarin ikisinin de sari olma olasiligi kagtir?

b) Cekilen toplarin birinin sari, digerinin mavi olma olasilig
kagtir?



Deneysel ve Teorik Olasilik

Bir deneyde ortaya c¢ikabilecek tiim sonuglar g6z 6nitinde bulundurularak

yapilan matematiksel hesaplamaya teorik olasilik denir.

Bir olayin olma olasiligini yapilan denemelerin sonuclarina gére bulmaya
deneysel olasilik denir. Olayin gerceklesme sayisinin deney sayisina oranina

olayin deneysel olasiligi denir.

Bir ornek uzayda deneysel olasilik degeri, deneme
sayisi arttik¢a teorik olasilik degerine yaklasir.



VERI



Bir sonug cikarmak ya da ¢ozime ulasabilmek icin gbzlem, deney, arastirma
gibi yontemlerle elde edilen her bilgiye veri adi verilir.

Kesikli Veri

Belirli bir araliktaki her gercek sayi
degerini alamayan veri tiriaddar.

» Okulun kantininden alisveris
yapan o6grencilerin guiinlere
gore sayisl,

» Nesli tikenmekte olan bir kus
thrinln yillara gore nufus
sayisl,

» Bir gazetenin haftalik satis
sayisi vb gibi veriler kesikli veri
grubuna ornektir.

Suirekli Veri

Belirli bir araliktaki her gercek sayi
degerini alabilen veri tarudur. Bir diger
ifadeyle araliksiz devam eden
verilerdir.

» Bir bitkinin yillara gére boyunun
uzamasi,

» Bir sehrin aylara gore sicaklik
degisimi,

» Aylara gore elektrik veya su sarfiyati
degisimi vb suirekli veri grubuna
birer ornektir.



Okulun 9-A sinifindaki Fatih isimli 6grencinin matematik karne notunun 85
olmasi, bulundugu sinifin bu dersteki basarisi hakkinda bilgi edinilmesi icin
yeterli degildir.

Ama sinifin matematik karne not ortalamasinin 85 olmasi genel basari
hakkinda fikir verir. Tek basina bulundugu topluluk hakkinda detayli bilgi
sunamayan veri, digerleriyle birlikte degerlendirildiginde anlam kazanir;
ortak bir dil olusturur.

Merkezi egilim ve yayilim 6lglleri verilerin anlasilabilmesine yardimci olur.



Merkezi egilim
Olctilerinin her biri
verilerin hangi
deger etrafinda
toplandigini
gosterir.

Merkezi Egilim

Olciileri

Aritmetik
ortalama

Ortanca
(Medyan)

Tepe deger
(Mod)

Merkezi

Yayihm Olcileri

En Blytuk ve
En Kicguk
Deger

Aciklik
(Aralik)

Standart
sapma

Merkezi yayilim
Olgtilerinin her biri
verilerin
birbirlerinden ne
kadar uzak
olduklarinin
Olgtistdiir.



Merkezi Yayilim Olgiileri

Aritmetik Ortalama
X1, X9, X3, ..., Xy Veri grubunun toplaminin veri
sayisina bolinmesi ile hesaplanir ve X iciminde

gosterilir.
Bu durumda
_ X1+X2+X3+'”+Xn
X =
n
ile bulunur.

Ortanca (Medyan)

Veri grubu kicukten buytge dogru
siralandiginda gruptaki terim sayisi tek ise

tam ortadaki sayidir. Terim sayisi cift ise ortaya
gelen iki sayinin aritmetik ortalamasidir.

Aritmetik ortalama veri
grubunun genel durumu
hakkinda bir bilgi verir.



Tepe Deger (Mod)

Tepe deger ve ortanca,

Grupta en ¢ok tekrar eden veridir. veri grubundaki ug
Ayni sayida birden ¢ok tekrar eden veri varsa dederlerden aritmetik
birden fazla tepe degeri vardir. ortalamaya gére daha az

Eger tekrar eden veri yoksa tepe deger yoktur. etkilenir.



Merkezi Yayilim Olgiileri

En Bliyiik ve En Kiiglik Deger
Bir veri grubunda bulunan en kiiciik sayiya en

kuicuk deger, en blyuk sayiya en buyuk deger
denir.

Acikhik (Aralik)

Veri grubunda bulunan en bliylk deger ile en
klicik deger arasindaki farktir.



Standart Sapma

Bir veri grubundaki sayilarin birbirine yakinligini ve uyumlulugunu dlgen bir
yontemdir.

Verilerin aritmetik ortalamaya gore nasil bir yayilim (dagilim) gosterdigine
yardimci olur.

Bir veri grubunun standart sapmasini bulmak icin

» Xq,X9,X3, ..., XpVeri grubunun aritmetik ortalamasi olan X degeri bulunur.
» Her bir verinin aritmetik ortalamadan farkinin karesi alinir ve toplanir.

» Bulunan toplam, veri sayisinin bir eksigine boliinir ve elde edilen
sonucun karekoku alinir.

Standart sapma S ile gosterilir ve

(X1 =X+ (X2 = X)% + (x3 —X)? + - + (X — %)?
n—1

S =

islemi ile bulunur.



SORU:

Asagidaki tabloda idil ve Kivanc isimli iki 6grencinin bir yil boyunca matematik
dersinden aldigi yazili notlari verilmistir.

idil - 3 4 4
Kivang 5 4 3 3

Bu 6grencilerden hangisinin yapilacak bir matematik bilgi yarismasina
gonderilmesinin daha uygun olur?



» Standart sapma sifira yaklastikca gruptaki verilerin farkhliklari azalir.

» Standart sapma veri grubundaki elemanlarin aritmetik ortalamaya
yakinhgini ya da uzakligini verir.

» Standart sapma kiictldikce veri grubundaki degerler aritmetik

ortalamaya yaklasir.



Her terimi birbirine esit olan bir veri grubunun standart
sapmasli hakkinda,

> Her bir terime x denirse aritmetik ortalama da x olur.

» Bu durumda her bir terimin aritmetik ortalamadan farki 0
olacagindan standart sapma 0 bulunur.
» Standart sapmanin 0 oldugu bu grupta, olctlen 6zellik

bakimindan verilerin es 6zelliklere sahip oldugu soylenir.



SORU:

Bir kantinci satisa sunacagi 5 farkli marka sitin secimi icin 6grencilere
anket uygulayacaktir.

Anket sonuclarini degerlendirmek i¢in asagidaki 6l¢iilerden hangisinin
kullanmasi daha uygun olur?

e Aritmetik ortalama
* Ortanca

 Tepe deger

e Aciklik

e Standart sapma



VERILERIN GRAFIK iLE GOSTERILMESI

Bir Veri Grubuna iliskin Histogram Grafigi

Gruplandirilmis bir veri toplulugunda, verilerin tekrar
etme sayilarinin bitisik dikdortgen seklindeki stitunlar
halinde gosterimidir. Histogram genelde surekli
verilerin gésteriminde kullanilir.



Histogram grafik cizimi yapilirken asagidaki adimlar
izlenir.

* Veriler kuctkten buyltge dogru siralanir.

e Aciklik bulunur.

* [stenen grup sayisi belirlenir (Grup sayisi arastirma

yapan kisiye gore degisir.).
Aciklik

d Grup Gen1$11g1 > m

Aciklik

r nisligi, —————
Grup genisligi, Grup Sayisl

degerinden buyuk en kiclik tam sayidir.

42 >

Ornegin bu deger;

e 4 cikarsa grup genisligi 5,

e 4,1 cikarsa grup genisligi 5,
e 5,8 cikarsa grup genisligi 6
olarak alinir.



ORNEK : |
Grafik : Izcilerin Diktigi Fidan Sayilari

' Kisi S
Tablo : izcilerin Diktigi Fidan Sayilar 31 SayHsl
9
Fidan sayisi | Kisi sayisi 8
7
8-12 6 A
1 3'1 ? 9 5 A
4 -
18-22 5 ;|
23-27 4 f |

8-12 13-17 18-22 23-27 Fidan Sayisi



GERCEK HAYAT DURUMUNU YANSITAN VERi GRUPLARINI UYGUN
GARAFIK TURLERINI CiZEREK YORUMLAMA

Birden fazla verinin birbirine gére durumunu kiyaslamak, verilerin
birbirlerine gore hangi konum ve seviyede bulundugunu anlamak icin
grafikler cizilir.



Cizgi Grafigi

Suarekli verilerin yatay ve disey eksendeki degerleri isaretlenerek bulunan
noktalarin diz cizgilerle birlestirilmesi sonucunda elde edilen grafik tiriaddar.

Grafik : Bir ildeki Haftalik Sicakhik Degerleri
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Siitun Grafigi

Veri gruplarini karsilastirmak icin dik koordinat sisteminde yatay ya da dlsey
olacak sekilde siitun ya da cubuk kullanilarak cizilen grafik tartdur.
Satun grafigi kesikli veriler icin kullanihr.

Grafik : Glinlere gére Okunan Sayfa Sayisi
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Daire Grafigi

Verilerin bittne olan oranini daire dilimleri seklinde gosteren grafik tartdur,
Veriler daire grafigine merkez acinin dlclstyle orantili olarak yerlestirilir.



ORNEK

1080 6grencisi bulunan Cumhuriyet Anadolu Lisesinde 6grenci temsilcisi olmak
icin aday olan 6grenciler ve aldiklari oylar asagidaki tabloda verilmistir.

Tablo: Aday Olan Ogrencilerin Aldiklari Oy Sayisi
Adaylar Ata Gizem Sude Cenk Berfin

Alinan oy sayisi | 135 360 270 180 135

Grafik : Aday Olan Ogrencilerin Aldiklari Oy Sayisi

e




